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Без фар ма ліз му
Спі кер верх няй па ла ты пар ла-

мен та ад ра зу ж за клі каў дэ пу та-
таў да кан струк тыў на га дыя ло гу, 
мак сі маль най шчы рас ці і ад кры-
тас ці.

— Нам важ на ве даць, што не-
аб ход на зра біць да дат ко ва на 
ўзроў ні рэс пуб лі кі або воб лас ці 
для та го, каб пад няць эка но мі ку 
ра ё наў на на леж ны ўзро вень, — 
ад ра зу ж аба зна чыў ён ары ен ці-
ры. — Ха це ла ся б па чуць, што на-
конт гэ та га ду ма юць дэ пу та ты.

У скла дзе мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў у маш та бах Бе ла ру сі 
сён ня пра цуе больш за 18 ты сяч 
ча ла век. Гэ та рэ зерв, на які ўскла-
да юц ца ве лі зар ныя над зеі.

— Вы сту па ю чы з Па слан нем 
да бе ла рус ка га на ро да і На цы я-
наль на га схо ду, Прэ зі дэнт ка заў 
аб па сту по вым па шы рэн ні паў на-
моц тваў, да дат ко вых функ цы ях 
Са ве таў, — ад зна чыў Мі ха іл Мяс-
ні ко віч. — Гэ та ўсё па він на ра біц-
ца па сту по ва, эва лю цый на. Хто б 
што ні ка заў, а па тэн цы ял дэ пу та-
таў і ста рас таў вё сак сён ня за па-
тра ба ва ны. І вель мі доб ра, што 
лю дзі ідуць да дэ пу та та. Бо гэ та 
зды мае на груз ку з вы шэй ста я чых 
вы ка наў чых ор га наў ула ды. Плюс 
яшчэ ў тым, што дэ пу тат жы ве ў 
той жа вёс цы, го ра дзе, што і яго 

вы бар шчык, а зна чыць, ве дае 
яго на дзён ныя праб ле мы не па 
чут ках.

Най больш ак тыў ныя і ам бі-
цый ныя дэ пу та ты бу дуць раз гля-
дац ца ў якас ці рэ зер ву кад раў.

— Мы ча сам ка жам, што ў 
нас ёсць пра бук соў кі з кад ра-
вай па лі ты кай, ня ма на леж на га 
вы яў лен ня та ле на ві тых лю дзей, 
але ся род дэ пу та таў, якія ця пер 
прый шлі, шмат перс пек тыў ных 
кі раў ні коў, — кан ста та ваў стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Ака-
дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це 
рэ ка мен да ва на пра вес ці спе-
цы яль ны се мі нар, каб вы явіць з 
дэ пу та таў га рад ско га і ра ён на га 
ўзроў ню кан ды да таў на больш 
вы со кія па са ды.

Ста ноў чы во пыт
Дзень пра вя дзен ня па ся джэн-

ня су паў з сум най да тай тра ге дыі 
на Чар но быль скай АЭС. Слаў га-
рад скі ра ён на Ма гі лёў шчы не 
адзін з най больш па цяр пе лых 
ад катастрофы. 19 яго на се ле ных 
пунк таў спы ні лі сваё іс на ван не, 
коль касць на сель ніц тва ска ра-
ці ла ся з 24 ты сяч ча ла век амаль 
удвая. Уз нік лі праб ле мы з пра ца-
ўлад ка ван нем лю дзей, умо ва мі іх 
пра жы ван ня. Пе ра адо лець цяж-
кас ці да па маг лі не толь кі дзярж-
пра гра мы, але і іні цы я тыў насць 
на мес цах, по шу кі но вых фор маў 
і спо са баў іс на ван ня. Сён ня ра ён 
з'яў ля ец ца ад ным з узор ных па 
ар га ні за цыі за ня тас ці і са ма за ня-
тас ці на сель ніц тва. Кі раў нік пар-
ла мен та не ха ваў, што ме на ві та 
гэ ты во пыт стаў вы ра шаль ным 
пры вы ба ры мес ца пра вя дзен ня 
па ся джэн ня.

— Я доб ра па мя таю, як у 1986—
1987 га дах тут пе ра ся ля лі вёс кі, 
лю дзі не ве да лі, ку ды ехаць, што 
ра біць з аса біс ты мі гас па дар ка-
мі, — ка жа Мі ха іл Мяс ні ко віч. — 
Але ста ноў чая ра бо та Са ве та 
дэ пу та таў і вы кан ка ма на ад ну 

агуль ную мэ ту да ла свой вы нік. 
Тут пра віль на ра ша лі пы тан ні мі-
ні мі за цыі на ступ стваў ка та стро-
фы на ЧА ЭС. Во пыт Слаў га ра да 
мож на ты ра жа ваць і браць на 
ўзбра ен не ін шым.

Уз га да ваць 
усе ба ко ва раз ві тую 

асо бу
Слаў га рад ская шко ла № 1, 

якую на ве да лі дэ пу та ты, са мая 
вя лі кая ў ра ё не. Тут ву чыц ца 
больш за 730 дзя цей. Па за ле тась 
за вяр шы ла ся маш таб ная рэ кан-
струк цыя ўста но вы, якая вя ла ся 
па чар но быль скай пра гра ме. Быў 
па бу да ва ны яшчэ адзін кор пус са 
спаль ны мі па ко я мі для вуч няў 
ма лод шых кла саў. Ды рэк тар 
шко лы Ігар КА ВА ЛЁЎ рас ка заў 
пра тое, як шко ла ўдзель ні чае ў 
пра ект най дзей нас ці. Не каль кі 
га доў та му тут з пры цяг нен нем 
срод каў між на род най тэх ніч-
най да па мо гі ад крыў ся цэнтр 
рэ сур са- і энер га збе ра жэн ня 
«ЭкаСлаў». Эка на міч ны і эка ла-
гіч ны эфект да па ма га юць пад лі-
чыць спе цы яль ныя трэ на жо ры. 
Цэнтр раз лі ча ны на аду ка цыю не 
толь кі школь ні каў, але і ўся го ту-
тэй ша га на сель ніц тва.

Пад час раз мо вы пра ро лю 
шко лы ў вы ха ван ні ўсе ба ко ва 
раз ві той асо бы дэ пу та ты за кра-
ну лі ба лю чыя пы тан ні — пра збор 
срод каў баць ка мі на ўдас ка на-
лен не ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы шко лы, праф ары ен та цыю 
школь ні каў, якасць аду ка цыі.

— У нас на па ды хо дзе но вы 
Ко дэкс аб аду ка цыі, за раз ідзе 
яго аб мер ка ван не, у тым лі ку і ў 
пар ла мен це, — ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч. — Нам ці ка ва да ве-
дац ца, што трэ ба за клас ці ў но-
вую рэ дак цыю ко дэк са акра мя 
та го, што там ужо ёсць.

Дэ пу та там га рад скіх і ра ён ных 
Cаветаў пра па на ва на аб мер ка-
ваць гэ тыя пы тан ні ра зам са спе-
цы я ліс та мі на мес цах і пра пра-
ца ваць ідэі, якія мож на бы ло б 
рэа лі за ваць на рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні.

Бу ду чы ня 
за іні цы я тыў ны мі
Му зей пад ад кры тым не бам, 

сыр ная кра ма, дзі ця чы цэнтр 
ла гіч на га мыс лен ня — гэ та толь-
кі не каль кі іні цы я тыў, якія бы лі 
рэа лі за ва ны на тэ ры то рыі ра ё на. 
На вы стаў цы-прэ зен та цыі ў аг ра-
га рад ку Ляс ная з гэ ты мі і ін шы мі 
пра ек та мі бы ла маг чы масць па-
зна ё міц ца блі жэй. Пра ўстой лі-
вае раз віц цё сель скіх тэ ры то рый 
Слаў га рад ска га ра ё на праз за ня-
тасць і са ма за ня тасць на сель ніц-
тва рас ка заў ды рэк тар мяс цо-
ва га фон ду раз віц ця сель скіх 
тэ ры то рый «Ад ра джэн не-
Аг ра» Ві таль ВА РА БЕЙ. Да рэ-
чы, пер шы ды рэк тар гэ та га фон-
ду Тац ця на Гу ры на ка лісь ці іні-
цы я ва ла ад ра джэн не тра ды цыі 
сы ра ва рэн ня. Сён ня слаў га рад-
скія сы ра ва ры вя до мыя да лё ка 
за ме жа мі ра ё на. Пры да па мо зе 
фон ду ў ра ё не раз ві ва юц ца аг-
ра эка ту рызм, ра мес ніц тва, прад-
пры маль ніц кая дзей насць.

На вы стаў цы дэ пу та ты змаг лі 
ўба чыць перс пек тыў ныя пра ек-
ты ў сфе ры ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су.

— У са ка ві ку ў нас ад кры ла ся 
но вае прад пры ем ства «Слаў Лён-
Экс парт», — прад ста віў «на він ку» 
на мес нік стар шы ні па эка но-

мі цы Слаў га рад ска га рай вы-
кан ка ма Сяр гей МІ ХА ЛЮ ТА. — 
Асноў ным ві дам яго дзей нас ці 
ста не вы рошч ван не лё ну для 
да лей шай рэа лі за цыі льно ва-
лак на на экс парт у Ра сію, Еў ро пу 
і Кі тай. Куль ту ра для Слаў га рад-
ска га ра ё на па куль но вая, та му 
сё ле та для па чат ку бу дзе за се я-
на 150—200 гек та раў, яшчэ ка ля 
100—150 гек та раў ад ве дзе на пад 
грэч ку і рай грас. Гро шы ў эка но-
мі ку ра ё на ін вес туе шкло ўскае 
пры ват нае прад пры ем ства «Лё-
нЭкс пар тШклоў». Ка лі спра вы 
пой дуць доб ра, абя ца юць пад-
клю чыц ца кі тай скія ін вес та ры.

Ад ным з ці ка вых пра ек таў, якія 
рэа лі зу юц ца за раз у ра ё не, абя цае 
стаць шмат функ цы я наль ны комп-
лекс. Ён раз мес ціц ца на пло шчах 
бы ло га До ма бы ту. Пер шы па верх 
бу дзе вы ка ры ста ны пад ка вяр ню і 
рэ ста ран, на дру гім раз мес цяц ца 
прад пры маль ні кі, якія спе цы я лі-
зу юц ца на ака зан ні на сель ніц тву 
бы та вых па слуг, на трэ цім — мі ні-
гас ці ні ца з ну ма ра мі люкс, паў люкс. 
У пра ект пла ну ец ца ўклас ці не 
менш за 300 ты сяч до ла раў. Ін-
вес та ры — мас коў ская кам па нія. 
Ча ка ец ца, што з уво дам аб' ек та ў 
дзе ян не бу дзе ство ра на 36 пра цоў-
ных месцаў.

На огул, па ін фар ма цыі Слаў-
га рад ска га рай вы кан ка ма, на 
1 кра са ві ка ў ра ё не дзей ні ча лі 
141 прад пры маль нік, 8 ся лян-
ска-фер мер скіх гас па да рак, 

42 ар га ні за цыі ма ло га і ся рэд ня-
га біз не су. Акра мя гэ та га, 17 ча-
ла век — у сфе ры са ма за ня тас ці. 
Ся род іх швач ка, та ма да, спе цы-
я ліс ты па ака зан ні сель ска гас па-
дар чых па слуг.

За ня тасць — 
перш за ўсё

У Па слан ні да бе ла рус ка га на-
ро да і На цы я наль на га схо ду Прэ-
зі дэнт па ста віў мэ ту да 2025 го да 
да сяг нуць уз роў ню ВУП у па ме ры 
100 міль яр даў до ла раў.

— За апош нія 8 га доў нам трэ ба 
прак тыч на пад во іць ВУП. Гэ тыя 

тэм пы бу дуць за кла дзе ны ў пра-
гно зе і бюд жэ це ўжо па чы на ю чы 
з на ступ на га го да, — паведаміў 
дэ пу та там Мі ха іл Мяс ні ко віч. — 
Асаб лі ва ха чу звяр нуць ува гу 
стар шынь ра ён ных Са ве таў на 
вы ка нан не па ла жэн ня Дэ крэ та 
№ 1 аб за ня тас ці. У ад па вед нас-
ці з дэ крэ там стар шы ні Са ве таў 
фак тыч на паў сюль уз на ча лі лі 
спе цы яль ныя ра ён ныя ка мі сіі. 
І трэ ба шмат вы сіл каў для та го, 
каб дай сці да кож на га ча ла ве ка, 
па гля дзець, каб усё бы ло аб' ек-
тыў на. Ка лі ча ла век са праў ды 
мае па трэ бу ў пра ца ўлад ка ван ні 
або пе ра пад рых тоў цы, яму не аб-
ход на да па маг чы.

За апош нія га ды ў бе ла рус кай 
эка но мі цы ста ла пра ца ваць на 
230 ты сяч ча ла век менш. Та му 
пы тан ні, звя за ныя з за ня тас цю 
на сель ніц тва, вель мі важ ныя. 
Трэ ба шу каць но выя фор мы. 
Стар шы ні Са ве таў дэ пу та таў ра-
зам са стар шы ня мі вы кан ка маў 
па він ны аб мер ка ваць, за кошт 
ча го гэ та мож на зра біць. У Слаў-
га ра дзе доб ра па стаў ле на ра бо-
та па Дэ крэ тах № 1 і № 7. Мі ха іл 
Мяс ні ко віч вы ка заў сло вы ўдзяч-
нас ці слаў га рад скім ка ле гам за 
тое, што «яны па ка за лі нам но выя 
фор мы за ня тас ці».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Час та да во дзіц ца чуць, што ро ля Са ве таў дэ пу та таў не каль кі 
пры ні жа на. Але, маг чы ма, гэ та ад бы ва ец ца не столь кі з-за та го, 
што неш та не так на за ка на даў чым уз роў ні, коль кі ад па сіў нас ці 
са міх дэ пу та таў. Сё ле та абра на больш за 18 ты сяч дэ пу та таў мяс-
цо вых Са ве таў. Прый шло шмат ам бі цый ных, ак тыў ных лю дзей, 
якія імк нуц ца зра біць неш та доб рае і ка рыс нае. Трэ ба па мак сі-
му ме вы ка рыс тоў ваць гэ ты па тэн цы ял. Жыц цё мя ня ец ца вель мі 
імк лі ва, уз ні ка юць но выя за да чы, но выя па ды хо ды ў іх ра шэн ні, 
і не аб ход на ад па вед ная ву чо ба. Сён ня гра мад ства да стат ко ва 
аду ка ва нае, і ка лі ра ней ча ла век, які меў пэў ную аду ка цыю або 
па са ду, ус пры маў ся як усе ба ко ва пад рых та ва ны, то сён ня тыя, 
хто звяр та ец ца да гэ тых кі раў ні коў, пры бліз на са мі та ко га ж уз-
роў ню. І ха це ла ся б ад кі раў ні ка га рад ско га ці ра ён на га Са ве та 
атрым лі ваць ней кую да дат ко вую ін фар ма цыю, да дат ко выя ве ды. 
Та му стар шы ні Са ве таў і дэ пу та ты па він ны быць у най вы шэй шай 
сту пе ні кам пе тэнт ныя.

РАЗ МО ВА ПА СУТ НАС ЦІРАЗ МО ВА ПА СУТ НАС ЦІ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Ус кла дан не кве так да ме ма ры я ла ка ля алеі па ха ва ных вё сак 
Слаў га рад ска га ра ё на, якія па цяр пе лі ад чар но быль скай ка та стро фы.

Прад стаў нік пры ват на га ўні тар на га прад пры ем ства па ака зан ні па слуг 
«На ва тэль» Але на КА ВА ЛЁ ВА рас каз вае пра маг чы мас ці раз віц ця 

і доб ра ўпа рад ка ван ня сель скіх тэ ры то рый.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ па бы ваў на ўро ку ма ля ван ня 

ў Слаў га рад скай ся рэд няй шко ле № 1.
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У скла дзе мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў 

у маш та бах Бе ла ру сі сён ня 
пра цуе больш за 18 ты сяч 
ча ла век. Гэ та рэ зерв, 
на які ўскла да юц ца 
ве лі зар ныя над зеі.

Трэ ба шмат вы сіл каў 
для та го, каб дай сці 

да кож на га ча ла ве ка, 
па гля дзець, каб усё бы ло 
аб' ек тыў на. І ка лі ча ла век 
са праў ды мае па трэ бу 
ў пра ца ўлад ка ван ні 
або пе ра пад рых тоў цы, 
яму не аб ход на да па маг чы.


